3x+y

VAJE ZA KONTROLNO NALOGO: Izrazi

1. Zapisi izraz:
a) Vsota &tevil a in b. a+lo
b) Razlika $tevil x in y. X=Y
-/
¢) Produkt $tevila x in 3. BH all XD
d) Koliénik &tevila y in 5. g i5
e) Poljubnemu &tevilu pritej 7. W e
f) Podvaoji razliko &tevil 9 in a. 2 (9-0a)

g) Priétej razliki Stevil y in 3 tevilo 10. ( ﬁ ‘b\, +10

h) PomnoZi produkt $tevil x in 5 s Stevilom a. < 5 °X> 2 CAD

+ (79)
i) Pritej produktu $tevil a in %vsoto stevil -7 in y. A~z I T tﬁf

j) Odstej od dvakratnika nekega Stevila razliko tega Stevila in 10. Za, = ( a -4 O>

v
) Dodaj produktu nekega $tevila z 10 koliénik tega Stevila z % MOX+ Xiz

2. Stevilo a je za 5 vegje od $tevila b. Kateri izraz pravilno opisuje odnos med
steviloma a in b? ObkroZi ¢rko pred pravilnim izrazom.

a=b+5 byb=a+5 c)a=b-5 d b=a-5

3. Stevilo a je petkrat vegje od $tevila b. Kateri izraz pravilno opisuje odnos med
steviloma a in b? ObkroZi érko pred pravilnim izrazom.

aja=b+5 b)yb=a+5 @a=b-5 d b=a-5

4. Maja je 2 leti starejSa od Andreja. Tilen je 3-krat starej$i od Maje in obenem 4 leta

- S Eaer MAJA_ ANDREJ TILEN
mlajsi od TjaSe. Maja je stara 4 leta. JH( X 3(2+) gﬁw

\Y
a) Za koliko let je Tilen starejSi od Andreja? 10 g

b) Kolikokrat je Tjasa starejSa od Andreja? X—k r‘(’,«t

c) Koliko let imajo Maja, Andrej, Tilen in Tjasa skupaj?
Il Il Il I

! A S )




5. Prva cev je dolga x metrov. Druga cev je y-krat tako dolga kot prva cev.
Koliko je dolga druga cev? ObkroZi ¢rko pred pravilnim izrazom.

mawD) ( 0
@ Xy metrov x+y metrov © X metrov ) 2 metrov
y X

6. Kateri sklep je pravilen za dani izraz? Podcrtaj vse ustrezne sklepe.
A) 3x

Stevilo x poveéamo za 3.

e Stevilo x trikrat poveéamo.
SIdio X Bidat povesIg.

B)a=bh+2

b je dvakrat vecji od a.
b je za 2 manjsi od a.
b je dvakrat manjsi od a.

e ajeza?2vedjiodb.
e bjeza?2vedjioda.
e aje dvakrat vedji od b.

C)x:y=2
e Xxjeza2vegjiody. e Koliénik x in y je 2.
e x je dvakrat vecji od y. e Produkt x in y je 2.
e yje dvakrat vedji od x. e Koliénik yin x = %.
e yjeza2 manjsiod x.

7. Andrej je 3 leta mlaj$i od Mateja. Tilen je star petkrat toliko kot Andre;j.
ANDREI  MATET  TILEN

Starost Andreja oznac¢imo z x. X XD SEEX
a) Z x izrazi, koliko je star Matej. X5
b) Z x izrazi, koliko je star Tilen. DX
¢) Z x izrazi, kolik$na je razlika med starostjo Tilna in Andreja.
GRS X

d) Z x izrazi, kolik§na je razlika med starostjo Tilna in Mateja.
=8 = Bx—-X-b = 4x~3>

e) Z x izrazi, koliko so stari vsi fantje skupaj. _ X +Xt5+5X = Fx+ D

Izraze poenostavi, kolikor je mogoce.

8. Obkrozi vse enoélenike, ki so podobni enoéleniku 2ab*:

3a:b,. 41,. 2a+b?, a-b-b-a. =
b b’



9. Zapi$i izraze za obsege spodnijih likov. /zraze poenostavi, kolikor je mogoce.

5
C D a C
a a L a b /)
A -8 B A ¢ B A 8 B

10.Pri kontrolni nalogi so lahke naloge, srednje teZke naloge in tezke naloge.
Lahkih nalog je /. Vsaka je vredna 2 to¢ki. Srednje tezkih nalog je s. Vsaka je
vredna 3 tocke. Tezkih nalog je t. Vsaka je vredna 4 tocke.

Rok je resil vse razen ene lahke naloge, tri Cetrtine srednje tezkih nalog in 1 tezko
nalogo.

5
a) Zapisi izraz za Stevilo vseh nalog, ki jih je resil: (f“/f)’r 4 A +4
b) Zapisi izraz za dobljeno Stevilo togk: ({’-//) R+2N 54 44

c) Zapisi, katere podatke bi Se potreboval/a, da bi Iahko ugotovil, kak$no oceno

je prejel Rok. /YR/TEK// OCE/UIEVA/\//A 5T. LAHKIH 5RE/>NIE7'E2K/H

Ghei o A
IN 732/<//7' NALOg
11.Podé&rtaj vse enodlenike: 3x+y; 3x’y; 3x:p°; 2x+5y.

12.Dan je enoclenik 3x2y.

2
a) Zapisi enoclenik, ki je podoben danemu enodleniku: h’Dr. '¥ b4 ﬁ

b) Zapisi enoglenik, ki mu ni podoben: VL'P)’ . b X
¢) Zapisi enoclenik, ki ima enak koeficient kot dani enoclenik, a mu ni podoben.
il
W)

13.Dopolni tabelo

—x’y 2x> Sxyx
Sy

koeficient | __ 4 —'—Z,); 5‘ 2172 5 Z)

Z —
Izpisi vse enoélenike, ki so podobni enoéleniku 2x’y:_ — X ¢ 5. WYX . 5)(

7
enodlenik S
X




14.MreZo sestavljajo pravokotniki s stranicama x in y. V mreZi upodobi naslednje
izraze:

Xt Xy
a) x+y i Sz
b) 2x +2y — .
) x-y XLy 1o e
d) 2x-3y = S - 1 —— .
) btk x = ) : (wx\)\'j | :

15.MreZo sestavljajo pravokotniki s plos¢ino ab.

a) V mreZo narisi 3 razli¢ne like s ploscino 4ab.
b) Zapisi izraz za obseg vsakega od nastalih likov.

01=_ Ba+ Zb A'JM.,;\,Q.%,A,.,.. s
0= 4o+ 4b I — &)
0s=_2a +%b b -

16. ;

A). Pravokotnik v spodnji mrezi ima obseg 42 enot. Koliko merita x in y?
Zapisi vse moznosti, ¢e ves, da sta x in y naravni $tevili in da je x veéji od y.

o = GX+6J =6(§§
>4

r )
X 5|2
Gl

B). V spodnji mrezi risemo zaporedje pravokotnikov, kot je prikazano.

1. lik 2. lik 3.1k
I I I

a) Doloci plos¢ine posameznih pravokotnikov.

pr= Xg p2=2x~25( :[Dﬁ o 3x-5g :ﬁx%/

b) KolikSna bi bila plo$¢ina 4. lika, ki bi ga dobili na ta nagin? 4%- by =46 X((/,\T/
c) Kolik&na bi bila plodéina 10. lika, ki bi ga dobili na ta nagin? 40x q/{Ou = A00 X

o

d) Kolik$na bi bila plo§¢€ina n.-tega lika, ki bi ga dobili na ta nacin? 1)-X : =



17.Poenostavi.

3x+2y-5x+7y= =25 -l'ﬂka/

s —8x+5x 3x* = L’—X — 3%
S~ —
3,5%— 27y (42x+5.7y)= 35 x=2FY~ 42X 4 2% 5¥J— e L\}ﬁ

= x=2y-{s¥-3y)= "' —-Y—2 5X+5 ——6)( 4_%
2x+(3y—x)+9x—(8x+y)=’2>< 1,’5” —X +5i>j<_gx - = 27(1’ g

ss (D@l = fg X + (53 -AZX =7Y) = 10X +5Y -4z><"ﬂ=-2x-2j

~(ox—(Ty+ 2D+ (By=69) - (-0) = = (= (- X=Fy-21- By =65) = +X =
.._(><-r‘-?'— 1—2/]*'53 1—éS‘>—/I+X -—Xnﬁ/"z/}—/\/&'éb AK

= zéz | 15X _ X 20X % ‘ﬂ
R = 443( —
@ %0 ~ 20 ~ 30 it ’”ﬁﬂ:

_g+(y 4x) (56y 4x] UJ(_(A_/WJ(_&:’ZJ_;_\//:_@JZX bx Zl gg:
=BxrEy

\ 19 H 156
—ab (+2ab) - (——ab)+(—lab

> —Zab a0 -%_—ab:

frob +{do ~Phalo < M gy ) 2 qlp =7 20 )G ab = Fralo

=g B
R A < ety
= ——x -9 +3X/T/—X+_L//f@‘5x* EX oS-

=t 15 5 16 Y
FX =9 2 e X3~ X=X - =

’5‘X 9><+ W= - x- -
S 3><+5 2= H DX 4G =X -BE XK e X

,Dopolnl tako, da bodo veljale enakosti.

¥_/

a) 2x -3y + 5x + ("44)()"‘7‘4 = SpXi Ay
b) 6xy — 3y + (‘ IJX(('D *44(8,*57(: 2xy + 8y + 5x




19.Pomnozi.

a) 3a-(-8b)= -4 ab

b) 05a-36-(20)-04b= AZabC
c) (*@2)}): - &% ‘42&)

) -2 Bos)= -6y 10

20.
a) Krajsaj:

24xyz - (— 8xy)

4844

Famiia -

b) Deli:

6x7y” :18xy* =—é— )(9'4

e) —3;»2\-(5x—2y)= -/is)(lﬂz + (’)X(f
D (e dyssi)-(-2)= Xy -8y -I0KY
g) (6x2y 18x%y* ) (-3x)= —JXLJ +6Xg

) (C1)-(-a)-C3a-b)= al3a-b) "
-Xal-ab

(~4ab)-32a-(-8b) _
—~128a b°
473 a'b 4 -/
2% ab WA
5 X‘Sah’—iab"
=Mty ebatytize L{.%J

21.1zrazom v zgornji vrstici poid&i ustrezni izraz v spodniji vrstici. PoveZi pare.

X XXX XXX

X-y-y-x X+y+x+y

ook
oy x*

22.Obkrozi pravilno resitev.

245’ = a) x¢
6
X
=y = a) Xz
X
1
3x3= a) —

3x°

2x+2y 2x-2y 4x

b@ C):sd d) ni¢ od tega

i} ! c) -3x d) ni¢ od tega
X



CES FXY 4% X+.Z
) = Qa-3y) @A=3Y) = by ng-exj +9y'- 4x 42_ry+?j'
v+ 4)= 25X +;Q{ 20K-/6 = 25K 46

Yoy +)= Ly z+})ﬁj ~ 29 = 4xy ~

- n I%x 23yI11x+25y)

D o) 47289 +X = AFR = X =423

D e ByThGR o6 - 847 byt 4G

24.Poenostavi.
a) 2a-3b+4a-7b= A ~Ob
b) 3a+(2a—5b)+5a—(2a+4b)=3arZa-Db+5 g ~2a —4b” W | »

0 —2xy-(-4ry)- +7)\i’&{)( X
1 j= 5y
NG R S S R URE PR

L)) (5x3+2x—2x2)—(—2x2+3x—4)= EXS{'LXVZX”’ sz_ﬁ(i—q =
k e —X +4

~ 25.Izpostavi najvecji skupni faktor.

1.-' 6x+24y = 6(7(4’ 432 12x7y + 24xy = 4?\)% (X ' 2)
36xy 48x’y AZXﬁ I 4;(‘3”) 120x2y3—l21y=4zxj (40)& 1_/0
- ?xg (4 5><3) 3

‘ L ngjvrednost izraza, Cejex=-2,y=1inz = 3.

42=5.(-2)-5/ ti-3=-6-5 +[2=
Z-)-25--5 6= =3




27. Izracunaj vrednost izraza:

a) (~a) +a-b-b, cejea 0,3inb=0,5; (053+05 05 0,5 =009 +0/> O =06
2

) 5
b) Ve- d— cejec-— d=0,5; r Qb _7:'——4—:2’—?4————:7*--1:——
0 |d. ce1ea——2,1, IZIAJ 21

\.)4‘

s | 4 y 1. 4
d) —, =3—. - A N
)ecejee 2 i 454

by

a) (65" 437" ¥ 25) — (5 =2 ey =B DIk ¥ BCHIX 4 447«*5X “AX

Sl L L e

(AP 45 (A =2:(-N) == 1M4+5 +2 = —4
Lo 2 2.8 0 f 2.8 30 4 85 2 5028 Bus L,
b) (Sx 5x +5x) ( 5x +5x Sx) 5X‘%‘X+73'X+5 ./5\)&4,5)(-
26 3. \3 2. Avletly WE 9.4
29.Doloti x tako, dabo: ~5 X 5 X tX>¢ '("1)‘?“(‘/’)*("') =5 = “1?‘ Z%—

a) 2° =4 x=__Z, by Jr=12 x=_A44

30.Doloci x tako, da bo: OPOMBA: Zapisi vse moZnosti.
a)(-3) < b)%?eN c)—%eR*
Kee i ~ B @
L liho tevilo R =i4,2,5,4.é.‘3.42|4g‘565

31.Naj bo x poljubno celo negativno Stevilo. Kateri od spodnjih izrazov ima
najvedjo vrednost? ObkroZi. Svojo izbiro utemeliji.

3x =k x+1 @ f’g{ubf ho /)uZ/ﬁvVIO
o

32.Vrednost katerega od spodnjih izrazov je najvedja, ¢e je x = V2 ? Obkrozi,

Oﬁs g (3-Z)< 2, G - (e

7 L‘{—< b 3-x X"\/E
X 43x46 e % 2]
33.Dan je izrazz ———_— . Pri kateri vrednosti x bo vrednost izraza enaka 257
SE = X43x36-x%~1 5
; s - (2x+4) 5-2%~4
Nalogo resi v zvezek. ] =B b S e L B
: e S -h -h %)
e

34.Dolodi x tako, da bo vrednost izraza enaka 120. Nalogo resi v zvezek. b 5

Xtl1=2 \,m

((x+2) —(x-2)x+2)-3x(2 - x)-3x7 - ((2x +3)- 2+ (- 4x)) s

)~ (K255 2~4) - 6% +3 + 6 KX
.5‘5‘0‘,,4%4 éx%%{%) /Mﬁ b

L e




